



1000多名警力集中收网 124名犯罪嫌疑人就擒 城区特大扒窃盗窃犯罪团伙覆灭

近日,市公安局刑侦支队通报,12月18日20时至19日12时,在市委常委、公安局长刘凯的统一指挥下,市公安局调集海曙、江东、江北、镇海、北仑五区公安分局和市局相关警种共1000余名警力开展集中收网行动,成功打掉了一个盘踞在我市城区的特大系列性扒窃、入户盗窃犯罪团伙,一举抓获违法犯罪嫌疑人124人,破获案件193起,缴获总价值上百万元的赃物、赃款和大批作案工具。这也是近年来,我市城区打掉人数最多的扒窃、盗窃犯罪团伙。

沉寂半年,扒窃团伙重操旧业

今年3月,我市公安机关经过缜密侦查,打掉了一个以台州籍犯罪嫌疑人陈某为首集盗窃、收赃、运赃、销赃于一体的扒窃、盗窃车内物品犯罪团伙。随着该团伙被一网打尽,本地籍犯罪前科人员余某为首的扒窃犯罪团伙受到震慑,暂时收手。但下半年以来,余某及其手下认为风头已过,在人员密集的我市城区部分医院、餐饮店、商业场所等地重新开始实施扒窃等犯罪活动,引起公安机关的高度关注。

市公安局迅速调集市局相关警种及部分县(市)区精干警力,通过视频监控分

析、便民警踪等方式,开展全面细致的外围侦查,初步查明了该团伙的作案规律:每天早上,余某开车将扒窃人员带至人员密集的医院、餐饮店、商业场所等地进行扒窃作案,事后驱车至海曙灵桥手机市场销赃给某收赃人员,但是具体案情、作案人员、赃物去向均不清楚,侦查工作一时陷入僵局。

合成作战,凸显警种配合威力

今年10月28日,市公安局合成作战室正式建成启用,基于此案件的特殊性,市公安局决定将此案作为合成作战室启用后的首个案件,运用“四侦合一”作战机制,充分发挥各警种优势,调集专门力量开展侦查,一方面围绕余某的上家和下家双管齐下,分别进行纵向、横向扩线经营,另一方面追查其他犯罪嫌疑人,发现新的线索和犯罪网络。经过1个多月紧张工作和多次叠加扩线,专案组最终发现了与低层收赃人员直接联系的盗窃犯罪嫌疑人,并确定了117名盗窃、收赃、销赃犯罪分子及其犯罪活动,并且在侦查过程中,调取涉案视频,固定犯罪证据,做到犯罪嫌疑人、被害人、案件、被盗物品一一对应,全面查清犯罪嫌疑人的活动规律和居住地,为抓捕、审讯



办案民警将抓获的犯罪嫌疑人押上警车。



办案民警在搜查犯罪嫌疑人住所。



办案民警在搜查犯罪嫌疑人车辆。

工作奠定基础。

经查,该团伙由9个松散型的小团伙组成,涉及海曙、江东、江北、镇海、北仑五个区。这伙犯罪分子作案频繁,作案方式多变,每天早上8点左右在居住区域附近菜场扒窃,后乘公交车到天一广场和市区大型商场、超市扒窃,在公交车和车站顺路扒窃群众钱包及手机,天黑后部分犯罪分子还参与入户盗窃,而且作案手段非常隐蔽。

专案组还侦查得知,该犯罪团伙的收赃人员与偷盗人员形成捆绑,偷、收、销对应关系非常明确,最终被盗手机集中到余某、周某、白某等人手中,集中对外销售。此外,这伙犯罪

分子反侦查能力较强,在一个地方停留时间不长,不少为跨区域作案、跨区域销赃。

十倍警力,五区集中收网一锅端

抓捕条件已经成熟,12月18日晚,市公安局调集市、区两级公安机关优势警力,开展集中收网行动。

记者了解到,此次收网行动,各地公安机关按照1:10的比例配备抓捕警力,对每伙犯罪嫌疑人明确一名抓捕责任领导,对每个嫌疑人落实一组抓捕警力,并备足应急增援预备力量,确保万无一失。

当晚,在海曙,一个缉捕

组在该团伙骨干白某居住的国丰街89弄某暂住房附近守候伏击,但是白某始终没有出现,侦查员判断其极有可能因为察觉到了部分同伙联系不上而产生了警觉。在无法掌握其行踪的情况下,侦查员们没有放弃,依靠之前对其周围关系人员的排摸数据,判断其极有可能投靠奉化溪口的一位张姓朋友处。缉捕组连夜赶赴抓捕,果然在溪口抓获了白某。

在江东,分局当晚调集了110名民警,100名协辅警(特勤),大车10辆、小车20辆,对辖区及周边的多个犯罪嫌疑人居住点和销赃窝点同时实施了收网。至12月19日凌晨4时行动结束,共抓获29

名嫌疑人,当场缴获赃款30余万元,涉案手机50余部,并起获了一批手表、金银饰品以及各类贵重物品,价值达100余万元,串并破获各类侵财案件100余起。

在江北、镇海和北仑,缉捕组也悉数完成缉捕任务,目前该团伙首要分子和骨干成员全部落网,给予扒窃和入户盗窃犯罪沉重打击。据刑侦支队负责人介绍,下步,公安机关将进一步固定证据,深挖犯罪,积极追缴赃款赃物,同时会同检察机关,敦促犯罪嫌疑人及家属主动退赃,适时发还赃款赃物,切实提高群众满意度。

孙波 俞敏/文
记者 王鹏/摄

猎狐行动

主动出击 深度循线 拎包即走 宁波公安全力追捕境外逃犯 足迹遍布4大洲 17个国家和地区

近日,记者从宁波市公安局获悉,自公安部境外追逃“猎狐行动”开展以来,宁波公安机关坚持主动缉捕、重拳出击,足迹遍布4大洲17个国家和地区,截至目前已先后从日本、澳大利亚、菲律宾、越南、缅甸等9个国家和地区成功缉捕8名境外逃犯,劝返6名,其中抓捕数占浙江全省抓获总量的20%。

境外追逃难度大,逃犯信息隐蔽,各个国家司法体系不同,有的逃犯潜逃时间长达16年。在此次行动中,宁波公安机关迎难而上,主动出击,充分体现了过硬的攻坚能力。据介绍,宁波公安机关注重积累、完善在逃嫌疑人的案件证据、身份信息等资料,充分运用大数据、云计算和人像比对等技术彻查境外逃犯进行全面布控,针对在逃嫌疑人的不同情况分别研究缉捕办法。宁波公安机关还按照“拎包即走”

要求,全体办案民警随时做好追捕预案和法律手续准备,一有线索随时跨境追捕。

记者了解到,宁波公安机关在行动中积极开展边境警务合作、国际警务合作、国际司法合作,针对逃犯逃往国家的国际司法警务协作特点,逐人制定“个性化”工作方案,充分利用国际刑警组织和驻外警务联络官等渠道获取情报,选派精干力量远赴境外追捕,深度循线追踪线索。例如今年8月16日,宁波警方创新战法,采用身份信息模糊比对,通过边防布控,在昆明边检站成功抓获“漂白”身份潜入境内的台湾籍逃犯谢某。此案的侦破也被公安部列为全国精品案例。

抓获嫌疑人不是办案的终点,行动中,宁波警方还坚持“人到案不停”,及时跟上后续侦查工作,截至目前,已追回赃款286万元。
孙波 孟雪 陈志达

寒冬夜跳入河中救人

江东公安分局新城派出所有位硬汉民警齐汉青



40岁的齐汉青,说话嗓门不大,语速很快,有条不紊。一问,以前在部队是做政工工作的,转业到地方快两年,现在是江东公安分局新城派出所的一名治安民警,由于他保持着军人雷厉风行的作风,也常常被同事们认为是一名“硬汉”民警。

以前在部队,有句口号经常被官兵们挂在嘴边,叫“时刻准备着”。转业到地方,齐汉青对此有了新的体会,这个“时刻准备着”就是随时随地救助群众。

齐汉青“一跳成名”是在12月12日,那天刚好轮到他的值班负责接处警。

深夜10点06分,110指挥中心下达指令:河清北路靠近宁东路交叉口路段,一辆越野车撞坏

路边护栏,冲进河里,驾驶员被困。

大约3分钟后,齐汉青赶到现场。越野车就四轮朝天横在河中央。

当时,已经有围观的年轻人,在腰上系了根绳子,沿着河岸下了水。齐汉青摘了身上带的警用装备,也跟着下了水。

他没有脱衣服和鞋子,不单是为了节省时间,“河里的情况不明朗,条件不允许,还是要保护一下自己,别到那时候人还没救到,自己先受伤了。”

受车位和水压影响,越野车驾驶室的门打不开,大家一筹莫展。齐汉青想了个办法:用绳子拴住左侧车轮,让岸边的人一起用力拉,将车辆翻转过来。

而他则站在车底右侧,用自身的重量往下压,帮助车辆翻转。“决定这么做,心里



齐汉青救人现场。朱君敏 摄

已经做好准备,一旦车子翻转,赶紧要往河里跳。”齐汉青说,万一车子来个180°翻转,自己很有可能被压在车下。

所幸,车辆只是侧翻。不幸的是,驾驶员被救出来时,已经没有了生命体征。

直到驾驶员被抬上岸,站在水里的齐汉青才感觉到彻骨的冷。当时的温度只有2℃~3℃。

齐汉青说,亏得平时坚持游泳和其他锻炼,“否则体力上也不一定坚持得住。”也许正是因为保持

“时刻准备着”的心态,齐汉青的收获也是明显的,无论是社区调解工作,还是110接处警,齐汉青都很好地完成了从军人到民警的职业转变,成为了所里的一位好手。

“其实,要做好这些不难,你就把群众的要求,当做是部队首长的命令就行。”齐汉青朴实地说。

对于齐汉青下河救人的故事,您有什么感受?请登录宁波市公安局的新浪官方微博@宁波公安,参与互动讨论。

石承承 朱君敏